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A római katholikus egyház 
autonómiája.

A római katholikus egyház autonó­
miájának ügye már évtizedek óta vívódik 
önmagával Magyarországon. Szándékosan 
hangsúlyozom, hogy Magyarországon: mert 
ilyen fogalmi ellenmondással csak a 
„Regnum Marianum“ országában talál­
kozhatunk.

Magyar állami és köztársadalmi éle­
tünk újabbkori forrongó, de mindenesetre 
kielégítőbb és az emberi eseményeknek 
inkább megfelelő alakulások után törekvő 
küzdelmeiben, újra meg újra felmerül 
ez a kérdés, mint a nyári napok felhője. 
Anélkül azonban, hogy határozottabb, 
kivehetőbb alakot öltene magára. Nagy 
viharok sem kelnek fel ellene; mégis 
szétfoszlik, anélkül, hogy termékenyítő 
cseppek hullanának belőle, azok számára, 
akik oly igen várták megelevenítő áldásait.

A kérdést már báró Eötvös József, 
a nagy humanista és buzgó katholikus, 
vallás- és közoktatásügyi miniszter ve­
tette fel és készítette elő, s azóta, szám­
talan alakulatai után, a törvényhozás 
termében, a jelen évi költségvetési vita 
folyamán is érdekes és tanulságos meg­
lepetések kíséretében került napirendre.

Mint mindig, most is megtalálta jel­
lemző barátját — Polónyi képviselő sze­
mélyében. aki a múlt hónap '24-én, a 
képviselőházban, a még 1871. évben 
készített autonómiai kongreszusi mun­
kálatnak sorsa felől interpellálván meg 
a vallás- és közoktatásügyi minisztert, 
Br. Eötvöstől azon nem várt választ 
kapta, hogy a katholikus autonómiai 
ügy fejlődésének a katholikus püspöki 
kar állja útját, amely püspöki kar, a 
hercegprímás őeminenciája útján, Őfel­
ségénél közvetetlenül előterjesztést tett, 
azon kérelemmel, hogy ne méltóztassék 
az 1871. évi autonómiai kongreszus mun­
kálatát jóváhagyni s méltóztassék a püs­
pöki karnak megengedni, hogy az akkori 
választási módozattól eltérő új módoza­
tot terjeszthessen legfelsőbb jóváha­
gyás alá.

A miniszter válasza, amelyet azonnal 
el is neveztek leleplezésnek, kínosan lepte 
meg általában a katholikus köröket, 
magát az interpelláló Polónyit pedig auy- 
nyira konsteruálta újdonsága által, hogy 
szenvedélyesen jelentette ki, hogy ilyet 
csuk a mai magyar katholikus püspöki 
kar tehet.

Sajnáljuk, hogy kénytelenek vagyunk 
kimondani, hogy, nézetünk szerint, sem 
a kínos meglepetésre és feljajdulásra, 
sem a szenvedélyes kifakadásra és elí­
télésre nincs alapos okuk katholikus

polgártársainknak, egyszerűen csak azért, 
liogy egy kissé elkésve, csak éppen most 
tanulnak meg olyat, amit régen lehetett 
és kellett volna tudniok s hogy a püs­
pöki kar, még elóg idején, kiábrándítani 
akarja őket a katholicizmus lényegére 
vonatkozó oly nagy tévedésükből és 
követelődzéseikből, amely csak ha egy 
kissé is mélyebben veszi be magát az 
elmékbe, s csak ha egy kissé is ölt 
nagyobb arányokat, alapjában támadja 
meg a katholikus hitet s alapjából for­
gatja ki a katholicizmusnak egész rend­
szerét.

Mert mondjuk ki nyíltan és hatá­
rozottan, hogy a katholikus autonómia 
egy önmagában való, kiegyenlítlietetlen 
ellenmondás és lehetetlenség. S hogy 
épen divatot csinálnak hajszolásával Ma­
gyarországon, annak oka egyszerűen az, 
hogy a saját hitrendszerét, a maga egé­
szében és teljességében nem ismerő kat­
holikus laikus, a maga természetes em­
beri értelme és most már felébredt füg­
getlenségi jogérzete szerint akarná meg- 
reparálni a katholicizmusnak, mint hit­
rendszernek, nagy történeti tévedéseit s 
egy logikai képtelenséggel és lehetet­
lenséggel megfordítani a történeti fejlő­
désnek eddigi folyását.

Igen, logikai képtelenséggel és le­
hetetlenséggel.

Mert, kérdjük egész tisztelettel Ma­
gyarország laikus katholikusait: mit akar­
nak automatizálni? Egész hitéletük mely 
pontjain, milyen irányokban óhajtják az 
önkormányzat jogait, a máig tartó tör­
téneti fejlődés és kétségbevonhatatlanúl 
fennálló jogi alapok mellett követelni 
és majdan élvezni is?

Az egyházi téren általában, — fogják 
válaszolni. Akkor, mikor a római katho­
likus hitrendszer egyik sarkalatos alap­
tételénél fogva, a római katholicizmus- 
ban nincs is egyház a többi vallások, 
illetőleg autonomikus felekezetek egy­
házának értelmében; hanem, igenis, van 
eklézsia, a papi testület, a hierarkhia 
személyében, és vannak világiak, kikre 
az egyház kiterjeszti vezetését, paran­
csoló jogát, mondjuk: szellemi áldásait 
és nevelő hatását is. Ezzel az egyházzal, 
ezzel a vezetéssel szemben akarják ma­
gukat függetleníteni ? Hiszen az a lehe­
tetlenségek közé tartozik katholikus ér­
telemben s egyenesen belevág az egész 
hitrendszer és dogmák megváltoztatásába, 
márcsak azért is, mert itt az egyházi 
élet egy új alakulási formájáról, az egy­
házi együttlakozást illetőleg új szerve­
zeti tagokról és ebből származó új viszo­
nyokról vau szó, amelyeknek, a megboly­

gatni szándékozók rettentésére, minden 
szála felé az átok égő pallósát állította 
oda a tridenti zsinat s amelyhez nem 
hozzányúlni, hanem csak kritizálni is, nem 
az autonómia után esengő katholikus 
laikusnak, vagy az azzal vitázó püspöki 
karnak van joga, hanem annak a leg­
több egyházi fejedelemnek, aki csalat- 
kozhatatlan, tehát aki azt is legjobban 
tudja, hogy a lélek, a szív, az értelem 
rabságának milyen és meddig tartó mér­
téke szükséges ahoz, hogy a katholikus 
laikus megtalálja üdvösségét.

Engedelmet kérek: ha katholikus 
honfitársaink élnek azzal, amit hivatalos 
nyelven, ezen a téren, a hit kényelmének 
szoktunk nevezni; ha, mint a közeli 
napok példái is mutatják: magyar köz­
társadalmi, magyar állami közügyek és 
közérdekek megvalósítása esetében is, 
szintén flagellálják a magyar katholikus 
püspöki kart, hogy vesse magát oda a 
közszellem útjába s ha ilyen kérdések­
ben is Rómából várják az ultima ratiót: 
hát akkor legyenek elég hálások és le­
gyenek elég igazságosok és különösen 
következetesek ahoz is, hogy eltűrjék 
igaz hittel azt a terhet, amelyet egyházi 
közigazgatási útjokon hátukra vettek s 
ne csúfolják meg önmaguk azt a hatal­
mat, amelyben önként hisznek s amelyet 
sok más irányban, saját érdekükben — 
ki is használnak.

Vagy legalább semmiesetre se érett- 
lenkedjenek és anticipáljanak — sok 
sürgősebb magyar társadalmi ügyet meg­
zavarván — a katholikus autonómiával.

A dolgok logikai rendjét nyilván be­
láthatja az, akinél nem kortesfogás a 
katholikus autonómia.

Azon az úton ölelheti keblére a kat­
holikus egyház, amely úton szoktak 
örömünkre általában feltűnni a szabad­
ságnak boldogító angyalai.

JMitrovics §yula.
(Vége köv).

A budapesti egyetem.
(s.) A jövő évi költségvetés tárgyalása 

most folyik az országgyűlésen. A válságos po­
litikai helyzet: az egyházpolitikai javaslatok 
bizonytalan állapota, az ultramontánizmus po­
litikai pótszervezkedése és Kossuth Ferenc 
utazása, a közfigyelmet egészen elterelték e 
tárgyalásoktól és lehető simán mennek azon 
tárcák költségvetései is, melyek máskor nagy 
hullámokat vernek föl politikai életünkben.

Nem csoda hát, ha a közoktatásra szánt 
csekélyke százezreket is, a bizottságban oly 
rövid eszmecsere után szavazták meg, hogy 
jóformán egy ülés napi rendjét sem töltötte 
be, s nem lesz csoda az sem, ha a házban 
sem fog hosszabb vitát provokálni. Máskor is



kevés volt a költségvetés e része iránt az ér­
deklődés, természetes tehát, ha most meg egy­
általában ügyet se vetnek reá. Úgy látszik, a 
közoktatási tárca marad állandóan mostoha 
gyermeknek.

így, bár a közhangulat ma legkevésbbé 
sem alkalmas arra, hogy közoktatási, és épen 
a legfelsőbb fokon álló, egyetemi oktatási ügy­
ről beszéljünk, még is reméljük, hogy olva 
sóink, kiknek komoly irányt és komoly tartal­
mat s a közügyek lelkiismeretes megbeszélését 
Ígértük, nem fogják rossz néven venni tőlünk, 
ha figyelmüket egy pár percre eltereljük a po­
litika harci zajától és rámutatunk azokra a 
beteges állapotokra, amelyek a bpesti egyetem 
némelyik fakultásán szinte kérdésessé teszik 
egyetemi oktatásunk komolyságát s amelyek
— nézetünk szerint — méltók arra, hogy par­
lamenti megbeszélés tárgyait is képezzék.

Köztudomású dolog, hogy az egyetemi 
ifjak nem járnak előadásokra. Amelyik órán 
100 — 200 hallgatónak kellene ott lennie, ott 
30—40 ember lézeng. E dolgot a lapok is 
szellőztették, sőt úgy tudjuk, hogy a bölcsé­
szeti kar egy érdemes historikus tanára, ki 
tanári hivatására és kötelességeire is sokat ad, 
már felterjesztéssel is élt.

Mi, kiknek volt alkalmunk a viszonyokkal
— okaikkal és következményeikkel — lehető 
alaposan megismerkednünk, tudjuk, hogy az 
egyetemi hallgatóság egy része mily kevéssé 
veszi komolyan a dolgot. Inkább akar polgár, 
mint diák lenni.

A gimnáziumokban tultömött, megun­
dorodott, az érettségi vizsgán megerőltetett, 
forszírozott energiája meglazult. A hallgatók 
nagy része szinte undorral fordul cl mind attól, 
mi tudomány és komoly munka s felé se néz 
iskolai dolgainak. Önfeledten keresi az élve­
zeteket és — kerüli az egyetemet. S bár Bu­
dapesten van, hetek múlnak el, mig egyszer 
betéved az egyetemre. Egy másrész azonban 
Bpesten sincs. A beiratkozáskor és az index 
láttamozásakor fölmegy, akinek módja van reá, 
vagy pedig valami terminus, avagy mulatság 
nem akadályozza s elvégzi a quaesturában és a 
dekanatusnál a szükséges bürokratikus munkát. 
Akit azonban a mondott okok gátolnak egy 
pesti kirándulásban, azok sem jönnek zavarba, 
mert hiszen mindig akad egy egy jó barát, ki 
helyette elvégzi az ilyesfélét. Arra, hogy e vállal­
kozás balul ütött volna ki, nem igen akadhat 
sűrűn a példa.

Olvasóink között nagyon kevesen lehetnek 
olyanok, kik az ország egy és más vidékén ne 
találkoztak volna ily fajta bpesti egyetemi pol­
gárral. Ezeknek egyrésze mulat, vagy a szülei 
háznál kíméli a költséget ; másrésze, keserves 
munkával keresi azt a pénzt, melyből majd 
kitelik a legközelebbi vizsgadij.

Az iskola-kerülő egyetemi ifjak másik 
nagyrészét a nehéz kenyérkereset, — a con­
ditio — tartja vissza, a tanterem padjaitól. És 
fájdalom, ebből a részből telik ki a legnagyobb 
kontingense azoknak, kiket a tudomány őszinte 
szeretete, a komoly törekvés visz fel a fővá­
rosba, a cifranyomoruság ez igazi hazájába. 
Némelyikök irodában tölti a nappalt, s éjsza­
kájából lop el pár órát, hogy mcgközelitse, 
elérhesse azt, mi fölmenetelének eredeti 
célja volt. Mások elkényeztetetett, vásott gyer­
mekek mellett emésztik el idejök és erejök- 
javát, hogy jusson nekik ebédre, fütetlen hó­
napos szobára és felső kabátra, melyben reggel 
a Írüstök és vacsora idejét eljárkálhassák. E tiszte­
letre méltóbb rész azt az időt, melyet az elő 
adásokon kellene eltölteniök — felhasználja 
hogy — tanulhasson.

Igen, mert nem mindig az egyetemi elő­
adáson tanulhat ám legtöbbet a fiatal ember! 
Főleg pedig az, ki komoly tanulmányokat csinál.

Aki ismeri némely fajta egyetemi előadá­
sok tudományos értékét és komolyságát, az 
igazat fog nekünk adni abban, hogy a tanter­
mek néptelenségének nem pusztán azok szűk 
volta, sőt nem is a hallgatók másnemű elfog­
laltsága az egyedüli oka; s ha a tényeket a 
maguk neztclen valóságában akarjuk föltárni, 
akkor nem elég az egyetemi hallgatók egy ré­
szének a tudományok iránti érzéketlenségére 
hivatkoznunk.

A baj, s pedig a nagyobb baj ott van, 
hogy az egyetemen némely tantárgyak előadásának 
színvonala rendkívüli mértékben alásűlyedt.

E megjegyzésünket — amennyiben figye­
lemre méltatják — különösen egyetemi körök­

kel összeköttetésben álló olvasók, vakmerő 
támadásnak fogják nevezni, de a tapasztalaton 
épült meggyőződés mondatja velünk.

Ha valaki figyelemmel kiséri a közéletben 
szereplő nevek forgását, lehetetlen, hogy állí­
tásunk fölött gondolkozóba ne essék. Egyetemi 
tanárok nevével találkozik mindenütt. A köz­
életi szereplés foglalja le idejök legnagyobb 
részét; egy másik igen nagy részét pedig 
amiről hírlapokból már nem értesülhet — a 
szüntelen folyó vizsgálatok. Ily körülmények 
között aztán nem csoda, ha egyetemi tanárnak 
nem marad ideje arra, ami fő hivatása: tanári 
kötelességének lelkiismeretes teljesítésére ; nem 
csoda, ha az élőiről hátulról megnyirbált tanó­
rákat tudományos szószszal beöntött szpicse- 
léssel huzza ki : Ritka tanár az, ki kidolgozott 
stúdiummal áll elő s még ritkább az, kinek 
stúdiumában — diák jelentését véve e szónak 
— köszönet van.

Igen, mert kevesen tartanak Beöthy vei, 
akinek, szellemesen kiforgatva a római szati­
rikus mondását, szinte jelmondatává vált: 
Quem dii amarunt, paedagogum fecerunt.

Sokan egész mellékfoglalkozásnak nézve a 
tanárságot, mi gondot sem fordítanak reá. A 
tanári karban sok jeles és valóban más téren 
tiszteletre méltó munkát végző tudós van, 
akikre, tantermeikben nem ismerne reá az ér­
deklődő látogató. Egyik másik előadás a ro- 
botszerüség, unottság, teljes késziiletlenség, és 
kínos hatású rögtönzöttség benyomását teszi.

Gyűlöletes dolog chauvinistáink előtt in­
tézményeinknek a külföldiekkel való összeha­
sonlítása. De itt nem tagadhatjuk meg ma­
gunktól, hogy olvasóinkat — kik e szerencsé­
ben részesültek — ne emlékeztessük külföldi 
egyetemen töltött ideikre. Mig ott a tanárok 
tudományuknak, vizsgálódásaiknak szine-javát 
tárják föl — a leggondosabb válogatással, leg­
többen a leggondosabb kidolgozásban, addig 
bpesti egyetemünknek igen sok collegiumára 
ezt a legkevésbbé sem lehet elmondanunk.

Némelyik katedrán, az elemi ismeretek 
körébe vágó adatok apró papír szeletek segít­
ségével kerülnek elő, másikon meg éppen — 
megtörténik — a hallgatóság reparációját veszi 
igénybe.

A bölcsészeti szakon igen sok Studium 
soha sincs befejezve, némelyik meg éppen csak 
a bevezetésig jut el a szemeszter végén. S ha a 
tanrend újra hirdeti, a szükséges alaposság 
kedvéért természetesen ismét az alphánál kez­
dik az előadást s ismét csak nem megy to­
vább az ominosus pontnál.

Ugyan csak itt történik meg az is, hogy 
egy negyedéves kénytelen azt a tárgyat írni 
be újra leckekönyvébe, amelyet első éves ko­
rában hallgatott, mert az illető tanár kineve­
zését akkor kapta, mikor a bölcsészeti szak 
még 3 éves volt s azóta még nem ért reá 
főtárgyát a 4 éves kurzus szerint kibővíteni. 
Beírni meg be kell, mert különben nem lesz 
meg a teljes óraszám.

Egyetemi előadásokon történik az is, hogy 
a tanár jelenlétében egyik bizalomra érdemes 
hallgató prelegál a kezébe adott régibb, litog­
rafált jegyzetekből.

(Vége köv.)

EGYHÁZI ÉLET.
A dunáninneni ev. egyházkerület.

A szentesített zsinati törvények alapján az ág. 
ev. dunáninneni egyházkerület uj beosztást 
kapott. Az uj egyházkerület, mely ezidő sze­
rint a nyitrai, a trencséni, a fehér-komá­
romi, a barsi, honti, nógrádi szeniorátusok- 
ból áll, s amelyhez addig, mig Baltik püspök 
a liptó-szent-miklósi község lelkésze, a liptói 
szeniorátus is tartozik, alakuló közgyűlését dec. 
19-én tartja meg Pozsonyban, Az ev. egyház 
körében e kerületi közgyűlés iránt igen nagy 
az érdeklődés.

A pozsonyi ág. ev. egyházközség
tudvalevőleg líceumi épületének nagyobbitha- 
tása végett államsegélyért folyamodott s ezt a 
kultuszminiszter 1896-tól kilátásba helyezte, az 
egyet, gyűlés helybenhagyta. Most az egyház- 
község 70 ezer ftért megvásárolt egy nagyobb 
telket, melyen uj és célszerű líceumi épületet 
fog emelni.

Debreczen városa legutóbbi közgyűlé­
sén kimondotta, hogy a debreczeni jogakadé­
mián felállítandó két uj tanszék javára a meg­

ajánlott 100,000 ft 4'/V/u-os kamatát 1895. 
jul. 1-től folyóvá teszi. Ha e határozatot a 
kormány is helyben hagyja, pedig mást nem 
is tudunk, nem is akarunk képzelni, akkor a 
tiszántúli egyházkerület tavaszi közgyűlése, mint 
a »D. Pr. L.< Írja, már intézkedni fog e tan­
székek betöltése iránt.

A horvátországi ág. ev. egyház kü­
lönválást törekvéseiben nevezetes s döntő for­
dulat állott be. A magyarországi kötelékből 
különválni s liorvát tartományi szuperindenciát 
alakítani szándékozó elégedetlenek Vajanszky- 
Hurbán és Kruttschnit lelkészekből álló küldött­
séget menesztettek gr. Khuen-Héderváry Károly 
horvát bánhoz, hogy a magyar evangélikus 
konvent azon ellenséges magatartásával szem­
ben, melyet a horvát országos egyház megala­
pításának szándéka ellen tanúsít, kieszközöljék 
a bán védelmét, illetve, hogy a bánt informál­
ják s reábirják egy autonom szuperintendencia 
alakítására irányuló szándék támogatására. A 
küldöttség a bánnál egy óránál tovább időzött, 
azonban, mint hírlapok jelentik, eredménytele­
nül távozott a báni palotából, mert a bán ha­
tározottan kijelentette, hogy mindaddig a status 
quo ante-t szándékozik minden törvényes esz­
közükkel támogatni, mig a horvátországi ev. 
egyházak s a magyarországi ev. konvent kép­
viselői között barátságos egyezség létre nem 
jön. A bán ezen határozata teljes elégtételnek 
tekinthető a disszidens horvát községek azon 
magatartása tekintetében, meiylyel a konvent 
iránti engedelmességet megtagadták. Különben 
a mozgalom élén álló személyek teljes felvilá­
gosítást adnak arról, hogy itt egy egyházi le­
pelbe öltöztetett pánszláv politikai mozgalom­
mal állunk szemközt, amint az »Orálló« ezt 
már régebben megírta.

LAPSZEMLE.
A „Protestáns egyházi és iskolai 

Lap“ (46). közli Szász Károlynak a m. p. 
irodalmi-társaság elnökének megnyitó beszéd­
jét iElnöki megnyitó az irodalmi-társaságban< c. 
alatt, libben sajnálatának kifejezése mellett ke­
resi az okokat, a melyek a társasággal szem­
ben nagy közönyösséget hoztak létre ; a közö­
nyösséget pedig száműzni kell mindenféle egy­
házi intézményeink köréből, mert a megvál­
tozott viszonyok között csak a szó és toll 
összes fegyverei segíthetnek diadalra. * Látomá­
sok* c. alatt Szabó Aladár a reformáció emlék­
ünnepélye alkalmából újszerű, de érdekes cik­
ket ir. Az iskola ügy rovatban »Alföldi1 Az 
alföldi ref. tanligy emelkedéséről szól. E cikk 
Nagy S. »Kövessünk iskolapolitikát« jelszavával 
szemben statisztikai adatokkal törekszik iga­
zolni, hogy az alföldön igen is űznek iskola 
politikát. A tárcában folytatva a múlt számban 
megkezdett »Az asszony hivatása« c. cikk, mely 
azt a kérdést iejtegeti, hogy az élet által szen- 
vedett-e valami változást az asszony hivatása ? 
A válasz tagadó. A belföldben a dunamelléki 
egyházkerület közgyűléséről; (4-ik nap) az ág. 
ev. egyh. egyetemes gyűléséről; a protestáns 
irodalmi-társaság gyűléséről olvashatunk tudó­
sításokat. Az irodalom rovatban egy pár elő­
fizetési felhívás s a különfélékben több érdekes 
olvasható.

A „Protestáns Közlönyében (46) dr.
Gidóíalvy István »Erdély és a hitelszövetkezetek* 
c. alatt a hitelszövetkezetekről ir, a melyeket 
a felnőttek iskolájának nevez ; a melyek sze­
rinte a társadalmi osztályok között fenálló kor­
látok ledöntésére legalkalmasabbak, mert ezek­
nek a körén belől csak az jön számításba, 
hogy ki becsületes ember. E téren kell a pa­
poknak és tanítóknak munkakörüket feltalál- 
niok, de nemzetiségi és felekezeti elfogultság­
tól ment érzelmekkel kell a küzdtérre lépni. 
Kollégiumaink a milleniumi kiállításon c. alatt 
Érdeklődő a csoportosítást ajánlja. A baj és lehető 
orvoslása c. a att közölve van Benedek Dénes 
értekezlete, mely az üres templomok és egy- 
háziatlanság okait fejtegeti ez első alkalommal 
s az üres templomok egyik okául a sok kö­
zött nemzetünk faji jellegét is feltünteti. A tárca 
rovatban Molnár Lőrincnek a Baseli theol. 
Alumncunról irt ismert cikke olvasható. Közli 
még Csiky Lajosnak egy felkérését, a melyet 
1 loránszky előfizetési felhívásához csatolt. Kü­
lönfélék fejezik be a lapot.

A „Debreceni protestáns Lap“-ban 
(46), Justus bírálja a »Jelentő ivek«-et »Jelentő



ivek az egyházak anyagi helyzetéről, c. alatt 
Véleménye amely nem kedvező, — eléggé 
indokolt. Viribus Unitis c. alatt Czinke István 
a prot főiskolák jövendő fentarthatásának és tovább 
fejlesztésének kérdésével foglalkozik, — annak 
egy fontos oldalát: a prot. jogakadémiák kévés- 
bitését hozza szóba. Páholy József .A tiszántúli 
egyházi értekezlet alapszabályai, c. alatt az 
alapszabály-tervezethez szól. A <ü>ea-ban a ré­
gen megkezdett tanulmány van folytatva. A 
tanügy rovat alatt Nagy Sándor ir a debreceni 
ev. ref. felsőbb leány iskolában tett látogatá­
sairól lelkesült hangú cikket. A közéletünk ro­
vatban Révész Mihály ir »Tervezet a szegények 
és árvák segélyezésének és gondozásának múlt­
járól« egy kisebb cikket ; itt van közölve az 
erdélyiek véleménye az orsz. ev. ref. lelkész! 
özvegy árva-gyám intézetről, mely figyelmet ér­
demlő munka lehet, (Ismertettük. Szerk.) mivel 
Így kivonatosan is kitetszik belőle egy pár 
igen becses vonás. Az irodalom-hun egyházi, 
nemzeti és tanügyi müvek ismertetései és elő­
fizetési felhívások olvashatók s a különfélék 
között is olvasható egy pár becses tudósítás.

(Vége köv.)
B IIII áV íLSjrjä^ä)

ÚJDONSÁGOK.
December foó elsejétől uj előfizetést 

nyitottunk az Orállóra. Kérjük a lejárt 
előfizetések mielőbbi szives megújítá­
sát, hogy a lap pontos szétküldésében 
semmi akadály ne merüljön fel. Ajánl­
juk lapunkat az általunk képviselt esz­
mék barátainak figyelmébe. Mennél na­
gyobb lesz a pártfogás, annál nagyobb 
erővel leszünk mi is képesek a kitűzött 
célra törekedni.

A közoktatás a milleniumon. Az ez­
redéves kiállítás közoktatásügyi csoportjának 
végrehajtó bizottsága a napokban terjesztette 
a közoktatásügyi minisztérium elé jelentését, 
mely azt tervezi s ajánlja, hogy a magyar köz- 
oktatásügynek az 1867. év utáni tehát csak 
a legújabb és jelenkora vétessék fel a kiállí­
tásba. E végett körülbelől egy 2500 négyszög­
méternyi kiállítási főépület, melléje egy torna- 
csarnok, egy minta népiskola és kisdedóvó 
felállításra kéri a bizottság a minisztert. Ami 
magát a kiállítást illeti, arra nézve a jelentés 
azt ajánlja, hogy az ne szaktárgyak, hanem 
az oktatás fokozatai szerint felső oktatásügy, 
középiskolák, népoktatásügy, ipari- kereskedelmi 
szakiskolák, művészi és iparművészeti nevelés, 
testi nevelés alcsoportok rzerint rendeztes- 
sék be.

Az edelényi választás. A lefolyt vá­
lasztásnál Ragályi Bélát szabadelvű párti prog­
rammal egyhangúlag országgyűlési képviselővé 
választották.

Szép Ünnepet ült múlt hó 25-én a bal- 
sai (Szabolcsin.) kis egyház, újonnan készített 
és régebben renovált templomának felszentelés! 
ünnepélyét. Az ünnepélyen tevőleges részt vett 
Lukács Ödön, esperes aki alkalmi egyházi be­
szédet tartott, s remek beszédében azt fejte­
gette, hogy a vallásnak csak úgy lesz jövője, 
ha kebelében a hit, tudomány és művészet 
karöltve járnak. Majd áldásért esdő imája után 
Ivánka Zoltán hadházi orgonista keze alatt 
megzendült az uj orgona s a szív érzelmei 
buzgó hálaénekben szállottak az Isten trónja 
elé. Az ének elhangzása után Korocz József az 
egyház ifjú lelkésze olvasta fel az egyház tör­
ténetét, mely minden jelenlevőt arról győzött 
meg, hogy a maroknyi gyülekezet, — alig 
270 — 280 lélek — nagy tettekben mutatja ki 
életerejét. Majd urvacsora-osztás következett, 
a melyet Veres János paszabi lelkész és Farkas 
György berczeli s, lelkész szolgáltak ki az 
éhező és szomjuhozó híveknek. Az igazán lé­
lekemelő és megható ünnepélyt közebéd és 
mulatság fejezte be.

Duna-Pataj község hazafias közönsége 
Kossuth Lajos emlékére szobrot emelt, mely­
nek leleplezési ünnepélye igen érdekesnek Ígér­
kező programmal egybekötve e hó 2G-án lesz.

A sárospataki főiskola magyar iro­
dalmi önképső társulata f. hó 1-én sikerült 
hangversenyt és felolvasó estét rendezett az 
ev. ref. teinplomépitési pénztár javára. Felol­
vasta Székely György dr. tanárelnök »Lélektani 
csevegések, c., sok helyt meglepően érdekes

és derültséget keltő munkáját; Rohoska Józset, 
Janka Károlynak egy nagyon is erős eszkö- 
zökkel dolgozó humoreszkjét; az ifjúsági zene- 
kar és énekkar szerepelt ezután ; amannál szép 
törekvést, emennél Pásztor Sámuel tanár ve­
zetése alatt művészi színvonalat láttunk. Igen 
szép volt Papp Ferenc szavalata (részlet Csiky 
»Spartacusából«) s vidám hangulatot keltett 
Janka K. vig szavalata. A hangversenyt követő 
táncmulatság még Patakon is ritka animóval 
folyt le.

December hó 8-án lesz a pozsonyi pol­
gári kaszinó évi ünnepélye, melyen jelen lesz 
Szilágyi Dezső miniszter, — továbbá gr. Csáky 
Albin is, ki a diszpolgárságért fog köszönetét 
mondani.

A »Zemplén<-naptárának tizenkettő 
dik évfolyama megj- lent. Ára 40 kr. Kapható 
S.-a.-Ujhelyben, a »Zemplén« heti lap kiadó- 
hivatalában. Ez a naptár érdekes közleményei­
vel, megyei érdekű rovataival zemplén-me- 
gyeieknek valósággal hézagpótló s az érdekelt 
közönség figyelmébe legjobb szívvel ajánljuk. 
Itt említjük meg egyúttal, hogy a »Zemplén* 
cimü társadalmi hetilap ez évvel fenállásának 
25. évét tölti be s ezt a derék szerkesztő, 
Dongó Gy. Géza s az áldozatkész kiadótulaj­
donos Ehlert Gyula, most lapunknak is kiadója, 
egy nagyszabású jubiláns szám kiadásával ün­
nepük meg.

Az aradi tanítóképző. A kultuszminisz­
ter mint a »Hazánk« jelenti — tudatta Arad 
várossal, hogy az aradi állami tanítóképzőnek 
uj épületet akar emeltetni és intcrnátussal köti 
össze, ha a város az építkezésekhez 30 ezer 
forinttal járul ; ha egy és félholdnyi területet 
ad az épületnek és a gyakorló kert részére 
5 — 6 holdnyit. Ha pediglen a kérelmet nem 
teljesitik Becskerekre viszi át az intézetet. ’így 
csarcolja meg a jó Aradot mindenben a kor­
mány, mióta nem kormánypárti képviselőt vá­
laszt. teszi hozzá a »Hazánk«. Hát tisztelt lap­
társunk nem látja azt igazságosnak, hogy ha 
az állam áldoz valamely kulturintézetért, az a 
város is hozzon némi áldozatot, melynek ez 
intézet közvetlenül és első sorban válik javára ?

A szérum ellen, amelyet a tudományos 
világ csak nemrégiben is üdvözölt, mint arány­
lag legbiztosabb szert, a difteritiszben szenvedő 
gyermekek megmentésére, nagymérvű bizalmat­
lanság született meg Biharmegyének Csökmö 
nevű kis falujában a hires Sárkány földén. 
Ugyanis a napokban itt egy difteritiszben szen­
vedő gyermek, akit már későn oltottak be, 
meghalt. A köznép között erre csakhamar az 
a hir terjedt el, hogy a kis beteget az urak 
gyilkolták meg s most a további beoltásoknak 
ellenszegülnek. Népnevelés ! Népnevelés !

A belgrádi egyetemet újabb botrányok 
kikerülése végett nov. 30-án bezárták. A za­
vargó diákok közül tizenkét egyetemi hallga­
tót állítottak már az egyetemi törvényszék elé 
— akik kijelentették, hogy Gyorgyevics tanárt 
nem engedik többé az egyetembe belépni. — 
Krisztics miniszterelnök elhatározta, hogy a 
zavargásnak erélyesen véget fog vetni s jövő­
ben, ha a rend helyre nem áll, az előadásokat 
a rendőrség igénybevételével fogják megtartani.

Egy mathematikai lángész. Francia- 
ország nem panaszkodható, hogy kevés geni- 
ális ember támadt fiai között; de még a láng­
elmék hazájában is feltűnést keltett egy 18 éves 
fiatal ember, a ki valóságos csodaszámba megy 
a mathematikai tudományok terén. Vernier Pál 
a neve a lángeszű fiatal embernek a ki ifjú­
sága dacára már is oly mathematikai érteke­
zéseket irt, a melyek nehéz tárgyuknál, geniáüs 
megoldásuknál és a bennök található uj esz­
méknél fogva az egész francia tudós világ osz­
tatlan elismerését nyerték ki. Vernier most az 
»École normale supérieure«-be, Franciaorsság 
legkiválogatottabb szellemeinek a tanintézetébe 
lépett be, még pedig minden vizsga letétele 
nélkül, holott ebbe az intézetbe rendesen csak 
azokat veszik föl, a kik a versenyvizsgákon 
társaik fölött győznek. Nem is az volt a cél 
Vernier felvételénél, hogy tovább tanítsák, mint 
a többi növendékeket, csupán módot akarnak 
neki adni arra, hogy teljes kényelemmel él­
hessen tudományának és az »Ecole normale« 
csillagainak a számát egygyel növeljék.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Képviselőház ülése. Nov. 28. Napirend 

szerint következik »a magyar folyam és ten­
gerhajózási részvénytársaság alakításáról és ál­
lami segélyezéséről, szóló törvényjavaslat tár­
gyalása, a melyet Neuményi Ambrus előadó 
ismertetett. Behatóan és szakszerűen tárgyalta 
a kérdést még pedig hármas irányban. U. m. 
milyen lesz a megalakítandó magyar hajózási 
társaság; milyen lesz ezen társulatnak viszonya 
a magyar államvasutakhoz és végül igyekezett 
kimutatni, hogy miképen fog alakulni az állam 
befolyása alatt álló magyar forgalmi vállala­
toknak viszonya a dunai forgalom egyéb té­
nyezőihez és nevezetesen az osztrák dunagőz- 
hajózási társasághoz ? Sima Ferencz a függet­
lenségi és 48-as párt megbízásából a javaslatot 
sem elvi, sem pénzügyi szempontból nem 
fogadja el, s egy határozati javaslatot nyújt 
be, melyben utasítja a kormányt, hogy a ma­
gyar államvasutak üzemrendszere szerint keze­
lendő önálló magyar állami gőzhajózási hajórajt 
létesítsen. Ellenkezőleg Boros Beni a javaslatot 
pártolja s a Sima Ferencz által proponált 
állami kereskedelmi hajózást kivihetetlennek 
tartja, minthogy ekkor könnyen megtörténhetnék 
az az anomália, hogy Ausztria a dunagőzhajó- 
zási társaságot áliamositaná. Szerinte az ala­
kítandó társaság csakis ilyen eredeti formájá­
ban lesz képes kifejteni kellő konkurrenciát a 
Dunagőzhajós társasággal szemben. Ivánka Usz­
kár pedig a nemzeti párt nevében sem az 
eredeti, sem a Sima Ferencz javaslatát nem 
fogadja el, hanem újabb indoklással egy újabb 
határozati javaslatot nyújt be, melynek lényege 
abban áll, hogy az alakítandó magyar folyam 
és tengerhajózási részvénytársaságnak a szaba­
dalmazott Dunagőzhajózási társulattal létrejött 
egyezménye tétessék le a ház asztalára, nyo- 
mr.ttassék és osztassák ki s csak ezek megtör­
ténte után döntsön a ház a jelen törvényjavas­
lat felett. Éhez az indítványhoz csatlakozott 
gróf Batthyány Tivadar is.

Lukács Béla, kereskedelmi miniszter hosz- 
szasan fejtegette, hogy a pénzügyi és közleke­
désügyi bizottságban mindenkinek kellő felvilá­
gosítással szolgáit, de a nemzeti párt elhalasztó 
határozatát nem fogadhatja el, mert a javaslat­
ban oly dolgok is vannak, melyeket publikálni 
mindenfelé nem helyes eljárás. Foglalkozott 
ezután Sima Ferencz javaslatával s kimutatta, 
hogy az államosítás meg nem állhat s Magyar- 
ország forgalmi viszonyait csak is subvencio- 
nált magán vállalatok virágoztathatják lel a 
mellett, hogy ezek a külföldi forgalmat is 
rendezik. Végül Okolicsányi László szólt még 
a javaslathoz, ki nem lévén barátja az államo­
sításnak, Ivánka nézetéhez csatlakozott. Ezzel 
az ülés bevégződött.

Képviselőház ülése. Nov. 29. Napirend 
»a magyar folyam és tengerhajózási részvény- 
társaságra« vonatkozó törvényjavaslat általános 
tárgyalása. Gróf Apponyi Albert nem fogadja 
el a javaslatot, még pedig azért, mert a vál­
lalat subvenciója (450,000 frt) óriási összegre 
megy; továbbá mert az uj társaság által leszo­
rított magánvállalatok létező tőkéinek megsem­
misítése nem áll az állam érdekében és végül 
azért nem fogadja el, mert a Dunagőzhajózási 
társasággal kötött kartell ismeretlen. Újból 
sürgeti tehát ennek az egyezménynek nyilvá­
nosságra való hozását és tanulmányozásra való 
bocsátását, mert ilyen fontos közgazdasági 
javaslatnál, a mily felelősséggel jár a positiv, 
épen oly felelősséggel jár a negativ szavazás. 
Ivánka Oszkár záróbeszéde után Lukács Béla 
kereskedelmi minister válaszolt. Összehasonlítja 
az uj vállalatnak, a Dunagőzhajózási társaság­
nak adott subvencióval s arra a következte­
tésre jut, hogy ez pénzügyi szempontból nem 
hátrányos, minthogy az állam a magyar hajó­
zási társaság tiszta jövedelmében bizonyos 
percentig részesülni fog. Reflektál ezután a 
magánvállalatok érdekeire s kijelenti, hogy 
attól nem vonakodik, hogy ezek közül néme­
lyek beolvadjanak a létesítendő magyar hajó­
zási vállalatba, de erre nézve még kötelező 
nyilatkozatot nem tehet; végül a kartell publi­
kálása ellen beszél, mert az egyszerűen bizonyos 
időtartamra kötött forgalomszabályozási egyez­
mény. A javaslatot ezután elfogadták s részletei­
ben is letárgyalták.

Következett ezután a Földváry Miklós és 
Fenyvessy Ferencz előadók által ismertetett 
»magyar vígszínház« részére 200,000 frt kamat



nélküli államkölcsön engedélyezéséről szóló 
törvényjavaslat általános tárgyalása. Szederké- 
nyi Nándor és Makfalvay Géza a javaslatot 
nem fogadják el, minthogy ez az idegenek 
számára egy vegyes nyelvű nemzetközi színház 
felállítását célozza és nem a magyar múzsa, 
a magyar nemzeti szellem megizmodására tö­
rekszik. Bartók Lajos csak akkor fogadja el a 
javaslatot, ha kellő garancia nyujtatik arra 
nézve, hogy a nyelv és a szellem kizárólag 
magyar legyen a vígszínházban. Mig Jókai 
Mór minden áron létesíteni akarta a színházat, 
a melyre szükség van. Hieronymi Károly be- 
lügyminiszter szólt még a javaslathoz, bizonyít­
gatván a negyedik színház létesítésének szük­
ségét, továbbá fejtegette, hogy kultúránkat ez 
által az idegen nemzetektől félteni nincs okunk, 
mert a vígszínház társulat 350 eloadasa közül 
idegen nyelvű csak 50 lehet.

Nov. 30. Napirend előtt, a magyar folyam 
és tengerhajózási társulat* segélyezéséről szóló 
javaslat olvastatott fel harmadizben, ezután 
következett a vígszínház kölcsönének folytató­
lagos tárgyalása Gróf Pongrácz Károly, Poló- 
nyi Géza, Hermann Ottó Gulner Gyula a ja­
vaslat ellen harcoltak ; mig Berzeviczy Albert 
Hegedűs Sándor, Pázmándy Dénes mellette 
szólaltak fel. Berzeviczy azt indítványozta, hogy 
50 idegen nyelvű előadásnál évente több ne 
tartassák s azt is ne egyhuzamban, hanem 
bizonyos időszakonként. Hieronymi Károly és 
Földváry Miklós mondták el ezután még ajánló 
záró beszédeiket. A szavazásnál Ugrón Gábor 
hivatkozik a házszabályok 197 §-ára s erre 
támaszkodva kijelenti, hogy azok a képviselők, 
a kik részvényesek, tehát érdekelve vannak, 
nem szavazhatnak. Hosszas vita után elnök 
névszerinti szavazást rendelt el s a javaslat 25 
szótöbbséggel elfogadtatott.

Dec. 1. Napirend előtt Ugrón Gábor kérdi 
az elnököt, hogy mi történt a képviselőház 
által másodízben letárgyalt, ,a vallás szabad 
gyakorlatáról és a zsidó vallás recepciójáról« 
szóló törvényjavaslattal, s mi az oka annak, 
hogy a főrendiház elnöke mégsem hívta össze 
a főrendeket ? Elnök erre azt válaszolja, hogy 
a javaslatot késedelem nélkül áttette a letár- 
gyalás után, de hogy a főrendiház elnöke 
mégsem terjesztette a lőrendiház elé, ennek 
megbirálása hatáskörén kívül esik. Szilágyi 
Dezső is hozzá szólt a kérdéshez s ajánlotta 
Ugronnak, hogy legyen addig türelemmel, mig 
a főrendiház elfogadja a javaslatot, különben 
is a főrendiház bizottsága már az üzenetet 
tárgyalta. Következett a vígszínház részére 
200,000 frt kamat nélküli állam kölcsön enge­
délyezéséről szóló törvényjavaslat részletes tár­
gyalása. Az 1 §-hoz Berzeviczy Albert betol- 
dani kívánja azt, hogy társulat évenkint 50-nél 
több nem magyar nyelvű szinielőadást ne tart­
hasson s ezek megtartásához minden egyes 
esetben a belügyminiszter engedélye szükséges. 
Ezt a módosítást pártolták Makfalvay Géza, 
Szelerkényi Nándor, Bartók Lajos. A javaslat 
ellen szólott Ugrón Gábor, Helfi Ignácz, Po- 
lónyi Géza is, mellette pedig Fenyvessy Ferencz 
meg Horánszky Nándor, a kölcsön folyósítá­
sát attól teszi függővé, hogyha a magyar vig- 
s?inház részvénytársaság alapszabályai meg 
fognak felelni a vígszínház magyar jellegének 
és természetének, egyébiránt a javaslatot el­
fogadja. Berzeviczy és Hieronymi felszólalása 
után az első tétele ellogadták, valamint a 
többieket is letárgyalták.

Következett ezután a földmivelésügyi tárca 
1895. évi költségvetésének tárgyalása, mely 
javaslatot Gajári Ödön ismertetett. A tárgyalás 
előtt gróf F'estetich Andor, földmivelésügyi 
miniszter szólalt fel, kijelölvén követendő poli­
tikájának irányelveit. Nagyjában azon irányt 
szándékozik követni, melyet hivatali elődje meg­
kezdett. Gondja lesz mindenek előtt arra, hogy 
a fejlődés természetes menete megtartassák, 
a mezőgazdasági váltság természetes utón meg­
oldassák, az állattenyésztés az állategészség­
ügy javittassék, a gépipar fejlődjék a szőlőte­
nyésztés uj szőlőtclepek létesítése által fokoz- 
tassék, a haltcnyésztés a vizek szabályozása, 
halászati társaságok alakítása és a halászati 
törvény szigorusitása által fenntartassék, az 
alföldi munkás viszonyok uj telepek kreálása 
s munkaadás által megoldassanak. Ezekben 
körvonalozta a miniszter álláspontját.

Ezután Szilágyi Dezső válaszolt Polónyi 
Gézának a szliácsi fürdő ügyben beadott inter­
pellációjára. Az ülés végén Pázmándy Dénes

intézett interpellációt a belügyminiszterhez a 
nagyszebeni román gyűlés tárgyában, a iniie 
Hieronymi mindjárt megadta a választ. Ezzel 
az ülés bevégződött.

POLITIKAI SZEMLE.
BelfSia.

Debrecen város törvényhatóságának nov. 
29-én tartott közgyűlése a következő, egyhan­
gúlag hozott határozattal tiltakozott az illoya 
litásnak ama vádja ellen, melylyel némelyek 
az u. n. debreceni incidensből kifolyólag súj­
tották.

»Debrecen szabad királyi városa törvény- 
hatóságának közgyűlése a Kossuth P erenc 
látogatása alkalmából rendezett társasvacso­
rán felmerült, s illetéktelenül e város közön­
ségének tulajdonított sajnálatos incidenshez 
fűződő különböző megtámadásokkal szem­
ben — jóllehet az ide vonatkozó képviselő- 
házi tárgyalás alkalmával ebben az irányban 
már kellő kijelentés tétetett, — addig is, 
mig a folyamatban levő vizsgálat a tényállást 
kideríti, a haza és a trón iránt századokon 
át tanúsított törhetetlen hűségből folyólag 
ezennel ünneplésen óvást emel az ellen a 
feltevés ellen, mintha e város közönségének 
kebelében a politikai pártállásra való tekin­
tet nélkül a legalkotmányosabb király felkent 
személye iránti hódolat tekintetében a leg­
csekélyebb eltérés is megférhetne*.

Az indítványt percekig tartó lelkes éljen­
zéssel fogadta a közgyűlés, s a királynak szólt 
ováció akkor is megújult, amikor Simonffy 
polgármester határozatképpen kimondotta, hogy 
a közgyűlés egyhangúlag magáévá tette az 
indítványt. A közgyűlés lefolyásáról a polgár- 
mester távirati utón értesítette a miniszterel­
nököt. — Az ultramontán lapok, a »M. A.« 
»Religio« úgy tüntetik föl a debreceni inci­
denst, mint a magyar protestántizmus illoyali- 
tásának természetes következményét. Ez urak 
és lapok még most is egy-egy Bocskay, Bethlen, 
Rákóczy, Thököly-féle »forradalmárt« latnak 
minden magyar protestánsban. Hát mi ezek­
nek a protestáns szabadsághősüknek emlékére 
hálával és büszkeséggel gondolunk ; »csatájok 
a védelmezett népjog csatája volt«. De Magyar- 
ország alkotmányos királya, megkoronázott 
törvényes uralkodója iránt igazabb hűséggel e 
hazának semmiféle fia nem viseltetik, mint a 
magyar protestánsok. Példa rá a kálvinista 
Róma törvényhatóságának impozáns határozata. 
Mi nem teszünk úgy, mint az ultramontánok 
vezérlapja, mely az esetre, ha a király, alkot­
mányos kötelességét teljesítve, szentesitné az 
egyházpolitikai törvényjavaslatokkal, a sorok közt 
valóságos esküszegessel vádolja. Ez az igazi fel­
ségsértés.

Ez afférból kifolyólag említjük fel Sopron- 
vármegyének azt a felesleges határozatát, mely­
lyel elitéli a debreceni esetet s kifejezi a ki­
rály iránti loyalitását s hozzájárulásra hívja fel 
a törvényhatóságokat. Debrecen határozata 
után erre, annyi szükség sincs, mint addig volt, 
pedig addig se volt.

Az ultramontán újságok ez alkalommal 
tanúsított magatartása nagyon megszívlelendő 
azokra a protestánsokra, kik a »megtámadott 
keresztyén pozitív hit« s a radikalizmus elleni 
konzervatív »védekezés« kedvéért, szóval az 
egyházpol, javaslatok ellen, pártszempontoktól 
épen nem ment szövetkezésre hajlandók még 
az ultrákkal is. A gróf Zay Miklósoknak, Ko­
vács Alberteknek vezércikkekben fejezik ki 
azok a lapok az elismerést s hirdetik, hogy a 
józan protestánsokkal ők megférnek. S Íme, 
elég nekik a debreceni eset, melyet hírlapírói 
lclkiismcretlenség fújt föl (a debreceni kormány- 
párti és függetlenségi lapok tanúsága szerint 
Rudnyánszky Gyula, a »Debreceni Hírlap« 
volt szerkesztője lármázta vele először tele a 
világot s ezért a nevezett lap kiadója már el 
is bocsátotta) ennyi már elég a »józan protes­
tánsok« ultramontán barátainak, hogy ádáz 
gyűlölettel vessék magukat a magyar protcs- 
tántizmus tisztességére, jó nevére, király hűsé­
gére. A »Religio« azt meri mondani, hogy a 
debreceni eset azt mutatja, »hogy a protestan­
tizmussal karöltve járó, a protestantizmus által 
szült szabadelvűsig a lejtőnek legalsó fokáig jutott, 
melyen túl már nincsen más, mint az 1849-iki 
ápril 14-áwk ismétlődését.

Jegyezzék meg a »Religio« és társai, hogy 
a magyar mindig hu volt hazájához s annak 
alkotmányos szabadságához ; királyával csak akkor 
állt szembe, mikor a király a hazával s annak 
alkotmányos szabadságával került ellentétbe. 
Igaz, akkor az ultramontánok sohsem a haza 
oldalán álltak. Vajha ne lettek volna e szegény 
haza történetének oly napjai, midőn a két 
szeretet, két hűség összcférhctlen volt. liiszszük, 
hogy nem lesznek soha !

Kossuth Ferenc választó és választ­
ható. Közisineretü, hogy Kossuth Ferencet, 
még midőn nem volt visszahonositva ingatlan­
tól fizetett adó alapján a ceglédi képviselő­
választók állandó névjegyzékébe bevették. Ak­
kor Szász Károly, ki később felebbvitellel élt 
ez ellen, a szabályszerű időben nem adta be 
felszólamlását. így mostani felszólamlása a 
választási törvény értelmében tekintetbe nem 
vehető s a kúria választói felszólamlási taná­
csa azt visszautasította. Ezzel egyúttal a válasz­
tási törvény egy kétségtelen hiánya derült ki, 
melyet pótolni kell. A névjegyzék formálter- 
mészeténél fogva tényleg bejuthatnak Magyar- 
országon a választók lajstromába nem magyar 
állampolgárok is, a mi különösen nemzetiségi 
vidékeken figyelemre méltó tünet.

Ez is hírlapírói hang? A »Felső-Ma- 
gyarország« f. hó 2. (277. sz.) »Epitáfium« c. 
vezércikke, mint rendesen, szenvedélyesen fog­
lalkozik Kossuth Ferenccel, s ir ellene, ami 
szabad, megtették mások is ; mellette is írtak, 
az is szabad. Ám ilyet írni: „De a kitűnő 
magyar étel megárt az idegen gyomornak, 
mely eddig csak a számkivetés keserű kenye­
rétől dagadt* — nem szabad. A jóizlés, az 
illendőség, a politikai küzdelem és a hirlapirás 
nívója utasítja vissza az ily durva, Ízléstelen, 
hangot. Mi lenne Magyarország hirlapirodal- 
mából, ha a pártszenvedély pórias durvaságok­
ból róná össze nap-nap után a sajtó orgánu­
mok vezércikkeit.

A kereskedelemügyi áliamtitkár. A
»P. N. és Pester Lloyd is jelezte, hogy a ke­
reskedelemügyi minisztérium államtitkára Lat- 
kóczy Imre országgyűlési képviselő lesz. A 
kőnyomatos Budapesti Tudósitó azt jelenti, 
hogy a kinevezés hire még korai.

Az uj balázsfalvi érsek. A hivatalos 
lap nov. 30. száma közli a királynak azt a 
kéziratát, amelylyel Mihályi Viktor lugosi püs­
pököt balázsfalvi érsekké nevezi ki. A kézirat 
igy szól:

Vallás- és közoktatásügyi magyar minisz­
terein előterjesztésére Mihályi Viktor lugosi 
görög szertartási! katholikus püspököt gyula- 
fehérvári, illetőleg balázsfalvi görög szertar­
tási! katholikus érsekké és metropolitává ki­
nevezem.

Kelt Bécsben, 1894. évi nov. hó 29 én.
Ferenc József, s. k.

Báró Eötvös Lóránt, s. k.
Félő, hogy oly választás, mely magyar 

állami szempontból nem fogja magát igazolni. 
Vajha ne úgy legyen.

Külföld.
Ausztria. A kvalicius pártok elfogadták 

a kormány választási javaslatát. Hohenwart 
azonban ellenzi s igy valószínűleg lemond 
klubbja elnökségéről.

Szerbia. Jól értesült udvari körökben 
megerősítik azt a hirt, hogy Sándor király 
igen csalódott a Pétervárott tapasztalt hideg 
fogadtatás miatt. A király ezzel a hidegséggel 
szemben többször utalt arra a szives fogadta­
tásra, amelyben az osztrák-magyar ntonarkiá- 
ban minden alkalommal részesült. (K. E.) A 
Stefani-iigynökségnek jelentik Belgrádból, hogy 

•Sándor szerb király azt a szándékát nyilvání­
totta, hogy a jövő tavaszszal meglátogatja 
Umberto olasz királyt Rómában. Hiteles érte­
sülés szerint a külföldi lapoknak az a hire, 
hogy Garasanin párisi szerb követet Bécsbe 
és Szimics bécsi szerb követet Pétervárra he­
lyezik át, teljesen alaptalan.

A japán-kínai háború. Washington, de­
cember 2. Hivatalos helyről azt állítják, hogy 
Japán kedvező választ adott Kina békejavas­
lataira, amelyeket az Egyesült-Államok pekingi 
követe közvetitett. — New-York, december 2 
Ide érkezett hír szerint Japán megvásárolta az 
Esmeralda chilei cirkáló hajót, amely most 
útban van Tahitin keresztül Japán felé.

Sátoralja-Ujhcly, a »Zemplén« könyvnyoratató intézet betűivel.


